

关于 2022 年东湖高新区预算绩效管理情况的说明

2022 年是党的二十大召开之年，是实施“十四五”规划的关键之年，全面预算绩效管理作为提升财政管理水平的重要手段，对优化政府治理、提高领导决策能力具有重要参考意义。为加快建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，努力实现预算和绩效管理一体化，东湖高新区财政局不断创新预算绩效管理实践，采取“固根基”、“练内功”、“出硬招”、“求实效”四项有力举措，推动绩效管理改革行稳致远。总体工作推进情况如下：

（一）建章立制“固根基”，夯实“1+6+N”制度保障

预算绩效管理制度是全面实施预算绩效管理工作的基础，东湖高新区财政局注重对制度体系的全面构建，形成了以《关于全面实施预算绩效管理的意见》“1 个意见”为核心，以事前评估、目标申报、运行监控、绩效评价、结果应用以及转移支付管理环节的《全面实施预算绩效管理系列制度》等“6 项分制度”为覆盖，以《关于调整财政局预算绩效管理领导小组的工作通知》《财政局预算绩效管理内部工作规程》《高新区预算绩效管理工作考核办法》等“N 项工作机制”为保障的“1+6+N”制度管理体系。

通过对制度体系的系统全面设计，为深化预算绩效管理改革提供了制度保障，既避免了“打补丁”式印发制度文件带来的分散管理局面，又保证了地方制度文件与上级政策精神的贯通性和时效性。近年来，高新区财政局通过印发年度工作重点及分月计划、制度汇编、优秀报告选编等方式为预算单位提供政策指引和实操指南，进一步强化了预算绩效管理主体责任意识，规范了部门单位预算管理模式。

（二）习考并举“练内功”，全面提升绩效管理能力

2022年，高新区财政局创新培训学习模式，组织开展“每季一讲”常态化培训学习活动，采取“线上”+“线下”相结合的方式，邀请行业领域专家、高校学者、优质第三方机构主讲人等，结合预算绩效管理的重难点问题，选择有代表性的支出项目开展案例剖析，深入探讨如何科学运用绩效管理工具，真实有效反映财政资金使用效益。通过线下举办“预算绩效管理业务知识应知应会测试活动”，加深对基础业务知识点的“大脑印记”，从51家预算单位中选出10家预算单位分别授予“踊跃之星”和“学习之星”等奖项荣誉。以“人人参与”的方式打造出“学绩效、比绩效、讲绩效、用绩效”的管理氛围，通过常态化培训与实用性考测相结合的方式多练“内功”，学会将“绩效工具”融入区域经济社会高质量发展大局，提升各部门单位的绩效管理能力和水平，切实指导优化财政资源和资金的科学配置。

（三）重点监控“出硬招”，优化财政资金监管方式

2022年高新区财政局实施**44**项重点绩效监控近**164.6**亿元，对**1-9**月的项目预算编制和执行情况、绩效目标实现程度、项目管理、资金管理和项目纠偏等情况进行重点监控。主要存在三个特点：**一是**部分单位未能统筹做好招标统筹工作，在招标时间上未能提前安排，导致预算执行进度偏慢，绩效目标实现不理想。**二是**部分单位缺乏实际调研、对年度工作预计不足，支出行为存在不确定性和随意性，部分核心指标存在未完成或未达标的情况。**三是**部分单位的项目绩效目标与计划指标偏离度过大，预算执行和绩效目标实现不均衡。针对以上问题，分析查找预算执行偏差和管理漏洞原因，及时反馈和指导预算单位加快预算执行，完善项目资金管理，收回和压减**2022**年当年预算资金**51296**万元，减少**2023**年预算安排**73106**万元。通过绩效监控手段督促预算单位规避风险，及时纠偏，不断加强财政资金监管，进而优化和改进预算执行。

（四）财政评价“求实效”，助力预算管理提质增效

高新区财政局通过开展财政重点评价工作，严格落实各部门主要领导对绩效报告的审签机制和评价结果应用机制。**2022**年以城管局为试点开展绩效自评结果应用，制定了统一范式供各预算单位参考使用，通过逐级审签机制精准细化**44**家单位自评结果应用方案，增强了结果应用服务预算管

理的工作实效。进一步加强重点评价工作质效控制，从事前评审、事中论证、事后评级等环节开展全过程质量把关，今年较以往年度相比，在第三方辅助开展重点绩效评价工作中，新增事中评审论证环节，引入专家评审机制对**30**个重点评价项目**130**亿资金进行事前评审、事中论证、事后评级全程把关，提出并消化评审建议**310**条，为报告质量加力护航。及时向**32**家单位反馈财政评价结果意见，督促**4**项财政评价结果为“中”的项目限期整改。